构建生育支持政策的体系性法律保障

曹薇薇

近年来,我国出生率与自然增长率 持续走低, 2023 年全年出生人口 902 万人,人口出生率为6.39%,死亡率为 7.87‰;人口自然增长率为-1.48‰。 与之相对应, 我国总和生育率亦不容乐 观,单独二孩和全面二孩政策均未产生 提高总和生育率的效果,目到 2020 年 已经跌至 1.3,即当前平均每位育龄妇 女生育 1.3 个子女,处于较低水平。在 人口总量上,2023年相比上年末减少 208万人,2022年末人口总量比上年末 减少了 85 万人,这是自 1961 年以来连 续两年出现人口负增长。当前的低生育 率现况已经造成了人口结构失衡、人口 数量增幅过小等一系列问题。放开生育 既根植于生育权保障的人权基础之上, 又是不断下滑的生育率与国家经济发展

养育政策尚不能给生育政 策提供有力保障

过去近十年里,我国一直在探索人 口和生育政策改革。自 2011 年实施 "双独二孩"政策,宣告了存续 36 载的 独生子女政策正式终结后,2013年我 国实施"单独二孩"政策,2016年起 实施"全面两孩"政策,紧接着,中共 中央、国务院印发了《关于实施全面两 孩政策改革完善计划生育服务管理的决 定》,提出在今后的生育服务管理中必 须贯彻法治引领原则,加强立法的引 领、规范、保障作用,为生育政策改革 提供法律保障。之后又再次加大政策鼓 励力度,在 2021年实施了"全面三孩 政策并启动一系列配套支持措施。

尽管现在的低生育率与自然增长率 持续走低的原因是多方面的,但与作为 生育保障的养育政策具有很大关联。我 国的养育政策是由传统的计划经济公共 托育体系,逐渐转变为社会养育和集体 养育相结合。依靠市场解决的托幼服务 需求给青年夫妇带来沉重负担, 养育责 任分担逐渐演变为"生易养难"的社会 问题。尽管生育政策已经由"管控型" 向"支持型"转型,但相应的法律保障 体系还未跟上。具言之,有以下三个表

第一, 生育养育教育福利保障政策 缺乏有效对接。一方面,现有生育保障 政策之间衔接性不强,以育龄为主要的 服务措施变换标准,不利于"追踪服

- □ 尽管生育政策已经由"管控型"向"支持型"转型,但相应的法律保障体 系还未跟上。生育养育教育福利保障政策缺乏有效对接,现有生育保障政 策之间衔接性不强,在贴合服务对象真实需求方面有所欠缺。
- □ 生育、养育尚未被置于统一协调的语境下探讨,使得养育政策无法充分结 合生育情况考虑,呈现出体系不协调、推动力不足等问题。对生育政策不 能简单理解为数量调整,更重要的是生育保障措施体系性和协调性的加强。
- □ 一些地方出台的零星政策奖励不足以扭转低生育率和生育意愿惯性,应该 推动生育政策的彻底转型和保障功能的转向,并建立生育支持体系性保障 法律制度,明确以实现家庭、社会、政府生养育责任共同分担为导向的法 律责任。

务"、反馈机制等的构建,并可能导致 在贴合服务对象真实需求方面有所欠 缺,如怀孕福利待遇较少、0-3岁婴幼 儿托育和家庭税收减免的一些措施没有 与3岁后衔接等。另一方面,当前生育 保障政策力度不一, 政策资源过于向三 孩集中,相对忽视了一孩、二孩的保障 力度,政策设置缺乏梯度性和全局性。 生育保障政策缺乏协调性可能导致服务 提供缺乏连贯性、降低育龄人群的生育

第二,养育和教育脱节,学校教育 家庭化,家庭教育学校化。一方面,是 养育责任和教育责任混同导致学校将教 育压力等讨度转嫁给家长,迫使家长需 要投入更多的精力,挤压工作和休息时 间。二是义务教育"隔断"带来"幼升 "小升初""初升高"教育焦虑问 题加剧,教育焦虑无疑进一步加重了养 育成本,并抑制育龄夫妻生育意愿。三 是提倡家庭教育以来,大部分普通民众 对家庭教育理念、价值的重视和认识程 度都不够, 社会专业力量和政府指导监 督尚未跟进,从而导致青少年心理问题 和家庭代际养育矛盾频出, 甚至引发舆 情关注的系列社会问题, 更加重育龄夫 妻"不愿生""不想生""不敢生"现

第三,双减政策后,普惠性课后教 育缺乏养育和教育的私人性和私利性问 题凸显,加剧了教育的竞争,也推高了 教育成本。教育支出在家庭支出结构中 占比增大,根据最新出炉的《中国生育 成本报告 2024 版》,全国各地区 0-17 岁的平均养育成本为53.8万元,上海 的平均育儿成本更是高达 101 万元,位 居全国之首。除直接家庭养育开支外, 报告显示, 生育和养育也会导致母亲有 报酬工作时间的减少,如孩子0岁至3 岁时,女性平均每周工作时间分别减少 15 小时、12.5 小时、5 小时、7 小时。 此外,公办教育资源紧张,考试升学压 力大, 进一步提升家庭教育成本, 加剧 教育资源分配不公,也抑制育龄人群的

生育、养育尚未被置于统一协调的 语境下探讨,从而不仅导致生育政策无 法顺利推行, 也使得养育政策的制定无 法充分结合生育情况考虑,呈现出体系 不协调、推动力不足等问题, 因此, 对 国家生育政策的调整,不能简单理解为 二孩到三孩的数量调整,更重要的是生 育保障措施体系性和协调性的加强。

建立生育支持体系性法 律保障制度

党的二十大报告提出:"建立生育 支持政策体系,降低生育、养育、教育 成本"。健全生育支持法律制度以分担 家庭养育压力,推进"三孩"政策顺利 实施, 优化人口结构是缓解超低生育水 平下老龄危机的必须之举。

生育政策的调整不仅是放松生育数 量上的限制,而且还要构建完善的生育 政策配套体系性法律保障。生育系统性 保障工程的建构, 有利于更好地实现人 口长期均衡发展,推进家庭友好型社会 建设;有利于优化人口结构,促进人口 均衡发展;有利于实现人口与经济社会 发展的良性互动,促进小康社会的全面 建成。人口问题事关全局,须有长期的 制度性、系统性安排来支持生育。从日 前一些地方出台的鼓励生育政策来看, 大多倾向于增加补贴、延长产育假的做 法,效果并不理想,可见零星政策奖励 不足以扭转低生育率和生育竟原惯性. 应该推动生育政策的彻底转型和保障功 能的转向,并建立生育支持体系性保障 法律制度。

第一,全局观指导下完善生养育福 利的立法保障。促进人口长期均衡发展 是生育政策及其配套制度完善的主要目 标,具体表现为缓解生育率下降、优化 人口结构、提高人口质量等。生育保障 政策涉及教育、社保、医疗、住房、养 老、托幼等民生福祉的各个方面,也涉 及到收入分配、资源发展的各个方面, 推进积极生育政策有赖于社会各环节的 有力合作及社会资源的优化整合,然 而, 当前相关立法还较滞后, 现有内容 也欠缺。尽管"全面三孩"政策实施 后,各地针对三孩家庭制定了一定奖励 措施, 主要为给予一定金额的补贴, 这 与生养育福利体系建设要求还有距离。 因此,各地应在现有奖励政策实施经验 的基础上,尽快因地制宜制定地方性法 规政策保障生养育福利措施。

第二,在生养育衔接机制下加强法 律政策体系化建设。生养育法律保障制 度的完善是建立健全覆盖全生命周期的 人口服务体系的重要环节, 生育和养育 对应着不同的服务群体和服务重点,衔 接机制的建立有赖于各机构部门之间的 分工合作,有赖于各服务项目的有序推 进,实现优生优育服务水平提高、普惠 托育服务和义务教育一体化和整体化发 展,将生育、养育、教育成本降低工作 同步推进和有效联动。目前,以上三个 领域的法规政策较为零碎,未有形成有 效衔接, 法规政策之间体系协调性较 差,无法有效保障生育支持政策实施,

第三,明确以实现家庭、社会、政 府生养育责任共同分担为导向的法律责 任。微观层面,生育负担和养育成本不 仅为各家庭造成了较大压力, 使其不得 不挤占原有的生活成本,造成生活质量 的下降,还一定程度上抑制了育龄夫妇 的生育意愿,形成了生育政策实施的障 碍。宏观层面, 生养育问题是关乎国家 人口数量、人口结构、人口质量的战略 性问题,是民生保障整体工程的重要环 节, 因此政府和社会责无旁贷。生育与 家庭计划、社会进步、国家民族发展息 息相关, 生育支持政策的核心关键词为 "支持",政策和社会应合理分担个人和 家庭的生育责任和压力。首先,国家应 健全法定生育权益保障机制,明确各部 门机构的职责; 其次, 应依法加强劳动 市场针对育龄女性歧视的预防和治理力 度; 再者, 各地应有条件地制定法规政 策鼓励企事业单位和社会组织积极参与 到生养育服务中,构建生育友好型社

【作者系上海大学法学院教授、博导。 本文系国家社会科学基金项目"生育支





最新国际法律动态>>>

德国制定 《全球最低税率法案》

德国联邦议院于 2023 年 11 月 10 日通过了《全球最低税率法案》 (以 下称《法案》),将欧盟《确保欧盟的 跨国企业集团和大型国内集团达到全 球最低税收水平的指令》 (以下称 《指令》) 转化为国内法。《法案》的 主要内容包括:

一是实行全球最低税率标准。 《指令》要求, 欧盟成员国应于 2023

年12月31日前将《指令》转化为国 家法, 并在下一财年开始实施全球最 低税率,即15%。《法案》规定,该 法适用于跨国企业集团、大型国内集 团位于德国的成员实体, 且此类集团 年营业额应当超过7.5亿欧元 (约合 人民币 54.8 亿元)。

二是完善全球最低税率规则。根 据收入纳入规则,对于母公司位于德 国的跨国企业集团,如其国外组成实 体在相应税收管辖区的税率低于 15%, 母公司应当在德国缴纳补足

税。而根据低税利润规则, 如果跨国企 业集团的母公司位于低税率的第三国, 德国有权要求该集团位于本国的组成实 体缴纳补足税, 还有权拒绝在组成实体 的应税收入中扣减。

(德语编译:李孟薇)

上海法治报理论学术部 上海外国语大学法学院

合作主办